



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild SPD**
vom 06.05.2021

Übertrittsquoten in Bayern

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Wie hoch ist der Anteil der Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufe 4, die im Schuljahr 2020/2021 an Realschulen und Gymnasien übergetreten sind (bitte für den Freistaat Bayern, die Regierungsbezirke und die Landkreise und kreisfreien Städte jeweils nach Schularten und Geschlecht getrennt angeben)? 2
2. Wie hoch ist der Anteil der Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufe 4, die im Schuljahr 2020/2021 einen Notendurchschnitt von 2,33 oder besser (Gymnasialeignung) hatten (bitte für den Freistaat Bayern, die Regierungsbezirke und die Landkreise und kreisfreien Städte jeweils nach Geschlecht getrennt angeben)? 2
3. Wie hoch ist der Anteil der Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufe 4, die im Schuljahr 2020/2021 einen Notendurchschnitt von 2,66 oder besser (Realschuleignung) hatten (bitte für den Freistaat Bayern, die Regierungsbezirke und die Landkreise und kreisfreien Städte jeweils nach Geschlecht getrennt angeben)? 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Antwort

des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
vom 04.06.2021

- 1. Wie hoch ist der Anteil der Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufe 4, die im Schuljahr 2020/2021 an Realschulen und Gymnasien übergetreten sind (bitte für den Freistaat Bayern, die Regierungsbezirke und die Landkreise und kreisfreien Städte jeweils nach Schularten und Geschlecht getrennt angeben)?**

In der Tabelle zu Frage 1 im Anhang sind die Quoten für die direkten Übertritte aus der Jahrgangsstufe 4 der Grundschule an die Realschule bzw. an das Gymnasium zum Schuljahr 2020/2021 in regionaler Gliederung und nach Geschlecht differenziert dargestellt.

- 2. Wie hoch ist der Anteil der Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufe 4, die im Schuljahr 2020/2021 einen Notendurchschnitt von 2,33 oder besser (Gymnasialeignung) hatten (bitte für den Freistaat Bayern, die Regierungsbezirke und die Landkreise und kreisfreien Städte jeweils nach Geschlecht getrennt angeben)?**
- 3. Wie hoch ist der Anteil der Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufe 4, die im Schuljahr 2020/2021 einen Notendurchschnitt von 2,66 oder besser (Realschuleignung) hatten (bitte für den Freistaat Bayern, die Regierungsbezirke und die Landkreise und kreisfreien Städte jeweils nach Geschlecht getrennt angeben)?**

Für die im Mai 2021 vergebenen Übertrittsempfehlungen (für den Übertritt zum Schuljahr 2021/2022) liegen auf Basis der Amtlichen Schuldaten derzeit noch keine statistischen Ergebnisse zur Verteilung der Eignungen vor.

Ersatzweise enthält die beiliegende Tabelle zu den Fragen 2 und 3 die relative Verteilung der Eignungen (für die Realschule bzw. das Gymnasium) in den Übertrittsgutachten derjenigen Schülerinnen und Schüler, die zum Schuljahr 2020/2021 aus der Jahrgangsstufe 4 der Grundschule in die Jahrgangsstufe 5 einer allgemein bildenden Schule (ohne Wirtschaftsschulen und Förderzentren) übergetreten sind. Die Angaben sind dabei nach Geschlechtern der Schüler getrennt für den Freistaat Bayern, die sieben Regierungsbezirke und die 96 Landkreise bzw. kreisfreien Städte aufgeschlüsselt.

